

ОТЗЫВ научного руководителя

на диссертацию Нурмухаметова Руслана Наилевича «Судебное производство по уголовным делам, подсудным мировым судьям» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена назревшей необходимостью переосмысления места и роли мировой юстиции в федеральной судебной системе России – сохраняет ли она своё региональное качество, что изначально было заложено в основу создания и деятельности пореформенных мировых судей в Российской империи, либо она превращается в низовое звено единой судебной системы современной Российской Федерации. У этой проблемы, помимо судоустройственного, есть важный уголовно-процессуальный аспект. Выделяя целый комплекс уголовно-процессуальных проблем судебного разбирательства по уголовным делам, подсудным мировым судьям, как в первой, так и во всех проверочных судебных инстанциях, Р.Н. Нурмухаметов на достойном кандидатской диссертации уровне показывает важность и необходимость сохранения главного качества мировой юстиции – её близости к населению конкретного региона и условий неизбежной и полезной её интеграции в единую федеральную судебную систему России при пересмотре решений мировых судей.

Р.Н. Нурмухаметов правильно определил цель и задачи исследования – на основе анализа исторических корней и условий возрождения отечественной мировой юстиции на рубеже XX и XXI веков выявить процедурную специфику судебного разбирательства по уголовным делам, относящимся к компетенции мировых судей, и процессуальные особенности пересмотра их решений в вышестоящих судах и предложить способы совершенствования того и другого в целях наиболее эффективного использования системы мировой юстиции для решения задач уголовного судопроизводства.

Научная новизна проведенного исследования определяется тем, что в отечественной уголовно-процессуальной науки уголовное судопроизводство по

делам подсудным мировым судьям, рассмотрено в единстве всех судебных инстанций. Системный подход такого рода позволил автору наиболее отчетливо показать региональное качество подсистемы местных судов на уровне первой инстанции, а также способы интеграции мировой юстиции в единую федеральную судебную систему Российской Федерации на уровне проверочных судебных инстанций.

В диссертации верно определены объект и предмет исследования. Цель работы, конкретизированную в нескольких значимых для данного исследования задач можно считать достигнутой, а задачи решенными. Использованные диссидентом методы исследования – исторический, сравнительно-правовой, метод системно-структурного анализа и синтеза, формально-юридический и метод социологического наблюдения позволяет Р.Н. Нурмухаметову полноценно осветить генезис мировой юстиции в истории российского уголовного правосудия, сравнить отдельные этапы её становления на фоне некоторых стран Европы и Америки, переживавших сходные процессы в правовой системе и в обществе, Столь многообразное освещение в диссертации двух главных социально-правовых феноменов – уголовного судопроизводства у мировых судей и системы пересмотра их решений в России и в других государствах – позволяет автору обеспечить достоверность и добротную аргументацию основных положений работы, выносимых на защиту, законодательных предложений и практических рекомендаций.

Сформулированные в работе положения, выводы и предложения по совершенствованию законодательства и практики представляют теоретический и практический интерес. Диссертация Р.Н. Нурмухаметова является самостоятельным, оригинальным, законченным научно-квалификационным трудом, в котором в соответствии с требованиями, предъявляемыми к кандидатским диссертациям, содержится решение нескольких важных научных задач, имеющих значение для развития науки уголовно-процессуального права и уголовно-правовых наук в целом, то есть в полной мере соответствует критериям, установленным п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней,

утверженного Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в действующей редакции).

Диссертационная работа прошла достаточную аprobацию, ее содержание отражено в 18 публикациях автора, из которых 8 – в изданиях, рекомендованных ВАК для а также в автореферате диссертации. Р.Н. Нурмухаметов заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Научный руководитель

доктор юридических наук (12.00.09), профессор,
заведующий кафедрой уголовного права и процесса

Института права
Уфимского университета
науки и технологий

Александр Алексеевич Тарасов

25.04.2025г.

ufa_kafedra@mail.ru; aatar@mail.ru

Тарасов Александр Алексеевич (347) 2288370, +79279610465

450005, Уфа, ул. Достоевского, д.131.

